

本期关注

依法依规过好节

春节来临，遵规守纪不能忘

——各部队干部加强节假日法治教育的一组工作体会

春节临近，基层部队练兵备战丝毫没有松懈。同时，营区内外火热温馨的节日氛围也日渐浓厚。部分官兵即将踏上回乡的路，与家人过一个团圆年，大部分官兵则要继续坚守战位，守卫祖国安宁和人民幸福。无论军营内外，都应遵规守纪，不管过节与否，思想之弦不松。春节前夕，各部队深入开展法治教育，协调安排好休假和在位人员，抓好营区安全、保密管理、廉洁教育等工作，着力强化官兵法治意识，确保过一个安全祥和愉快的春节。

——编者

提醒▶ 军人外出，必须按级请假，履行审批手续，按时归队销假。需要续假的，应当及时提出申请并经批准，不得逾期不归。

依法合理统筹休假

——东部战区空军某团某飞行大队干部沈飞的工作体会

1月下旬，不少飞行员都向我表达了休假意愿，组织经过科学研究统筹，提出探亲休假申请的官兵基本都得到了合理安排。飞行员小董得知休假申请被批准后，立刻与家人分享了这一好消息。

每年临近春节，如何统筹安排官兵休假都是一个绕不开的话题。我们常年担负战备值班等各类战训任务，如果让符合条件的人员都回家，机组搭配、值班执勤必然受到影响；若推迟拖延批假，则会让大家感到休假权利得不到保证，容易背上思想包袱。

前不久，我与一名飞行骨干谈心时，感觉他欲言又止。几番交流，他才吐露心声。原来，这名飞行员的家属也是军

人，两人平日聚少离多，加之近期家中要装修新房，他尽快回家看看。可正准备提出休假申请时，单位通知准备让他带队执行某项任务，这让他有些不知所措。了解情况后，我根据任务安排和骨干在位情况，协调另一名飞行骨干接替他执行任务。这名飞行骨干的休假申请顺利得到批准。

依据相关法规要求，各单位应当认真落实军人休假制度，在制定工作计划、安排工作任务时统筹考虑军人休假因素，妥善处理工作矛盾，积极采取措施支持和保障军人的休假权利。

重大节日期间休假难安排是个老问题，但休假是官兵应该享有的权利，必须严格落实到位。我们在实践中，

根据官兵专业进行分类，把人员休假计划纳入日常工作进行统筹。放假前夕，根据个人意愿和工作计划合理调控休假人员比例，确保人员休假后能及时安排对应专业人员接替补岗，避免出现接替人员顶不上、个别骨干“连轴转”的情况。

连日来，即将返乡的官兵都收到了团队制作的休假提示卡，卡片不仅列出请假相关法规要求，还对休假期间注意事项作出提醒。同时，我们根据相关规定加强休假人员、来队家属的车辆接送站协调安排，真正让好政策落地落实，让官兵充分享受到政策红利，进一步增强了干事创业的热情动力。

(贾志成、严远凤整理)

提醒▶ 军人必须遵守国家、军队的保密法规，严守保密纪律，保守国家和军队的秘密。

紧紧守牢保密底线

——南部战区海军某部某连干部王炳然的工作体会

“春节期间，大家免不了要和家人朋友分享过年生活，拍照、视频聊天也是常事，这时必须牢记军人身份，时刻绷紧保密弦……”1月下旬，在营队组织的安全形势分析会上，一名新兵班长结合前期经历与战友进行交流分享，引导官兵不断提升保密意识，守牢保密底线。

有一年，新兵小梁第一次在部队过年。看着带有鲜明军营特色的节日文化氛围，他就请战友帮自己拍了几张照片，准备发给家人看看。“班长你看，这张照片拍得好，爸妈看了肯定能放心我留在部队……”之后，小梁向班长展示了其中几张。

仔细一看，班长在照片上发现了不对劲的地方。原来，图片中一角的宣传

栏玻璃上映出了一片营区建筑。“建筑倒影十分模糊，应该不会有泄密风险吧。”小梁这样说。但班长提醒他必须要提高警惕，并讲述了前期参加保密教育学到的一个案例。“有人通过一张普通的旅游照片，就能准确分析出图中的地理位置及拍摄时间。如果带有涉军敏感信息的照片传播出去，被别有用心的人盯上，那会产生什么后果？”意识到问题后，小梁立即删除了照片。

既要防住载体泄密，更要警惕密从口出。安全形势分析会上，不少官兵曾对我说过，假期和亲友相聚时，有人会对部队训练生活产生兴趣，经常要面对“单位有多少人”“执行过什么重要任务”“平时都训练些啥”等问题。对待这些可能

涉及部队战备动态、单位编制实力等敏感话题时，一旦放松警惕，随意谈论相关内容，就容易引发失泄密问题。

近段时间，结合春节前后官兵思想容易松懈、干部骨干在位率低等特点，我们着眼各类情况严抓保密管理，持续开展防范失泄密教育活动，并组织安全隐患排查，对特殊岗位人员、即将离队人员等进行谈话提醒。

(王志鹏、赵彬宇整理)

春节假期安全小贴士

- 严格落实“禁酒令”要求，切勿酒驾醉驾，杜绝酗酒滋事。
- 警惕网络诈骗，杜绝网赌网贷，切莫违规交友，筑牢安全用网、科学用网屏障。
- 树立正确消费观，弘扬勤俭节约优良传统，科学制定消费计划，不可盲目消费、过度消费。
- 确保个人生命财产安全。妥善保管个人财物，避免遗失被盗；牢记应急避险常识，提高自救互救技能。
- 注意食品安全、用药安全，不可暴饮暴食、贪杯贪欢，保持身心健康……

(张鑫整理、谢岩绘)



提醒▶ 各级应当严格落实安全分析制度，研究安全管理状况，查找薄弱环节，制定完善安全预案，采取有效对策措施。

及时排查安全隐患

——中部战区陆军某旅机关干部杨俊猛的工作体会

“经排查发现，停电原因是输电线路过载……”前不久，单位家属院遭遇停电，工作人员在检查线路后发现，临近春节，来队家属增多，有家属违规使用大功率电器，导致了这次问题发生。

春节前后，广大官兵在身心得到休息的同时，也不可放松警惕，应时刻注意及时排查安全隐患，对存在的问题认真纠正整改。在机关统一安排下，旅队建立安全管理指导组，对照相关法规要求，对营区内机关办公楼、干部公寓、家属院及其他营房等各处进行重点摸排。

人员离开后插座未及时断电，涉及用电安全；垃圾桶内有未熄灭的烟头，可

能引发火灾；配电箱螺丝脱落，可能出现触电危险……摸排中，一个个问题被查出。通过分析不难发现，许多问题都是不起眼的小事或细节导致的，如果疏忽大意、置之不理，小问题就可能带来大风险。

“要依据法规要求规范用水用电等行为，切不可因假期来临就放松警惕……”近期的法治教育课上，我们组织官兵就“如何加强春节期间安全管理”展开讨论辨析，不断强化思想意识。同时，借助营区和家属院的显示屏、灯箱、展板等播放警示案例、展示安全标语，营造浓厚安全文化氛围。我们还通过网络、电话等途径及时展开教育提醒，给临时外出人员敲

警钟，确保人人讲安全、事事要安全、处处保安全。

前段时间，旅队集中进行问题隐患排查梳理，对营区所有区域明确安全管理责任人，推动问题归零。军需营房科、保卫科等部门对照相关问题清单逐条解决，及时进行线路升级改造，增配消防安全器材，并向来队家属发放安全提示卡，普及灭火器使用方法、电器安全管理等生活常识，讲清违规用电的危害。

这几天，我们又对锅炉房、器材库、杂品库等事故易发区域进行检查，及时排除安全隐患，为官兵和家属度过安全、稳定的新春佳节打下坚实基础。

(陈俊晖、本报特约记者张旭整理)

提醒▶ 军人之间应当保持健康、纯洁的相互关系。严禁收受钱物、吃请请吃。

纯正风气清爽过节

——武警湖北总队恩施支队某大队干部杨煜的工作体会

“多亏部队大力培养，孩子成长进步很快，我们非常高兴，同时也打消了之前的顾虑……”春节临近，我收到某中队列兵小李家人的短信，不禁为小李的成长进步感到高兴，也更加深刻认识到，上下各级都必须树牢廉洁意识，营造风清气正良好环境，为官兵成长进步提供更加广阔的空间。

小李大学本科毕业后入伍，凭借过硬的军事素质和严谨的作风纪律在同年兵中脱颖而出，去年底被评为“四有”优秀士兵。小李取得的成绩，让他的家人也很高兴。而在此之前，由于他符合大学生士兵提干条件，本人也有考学提干意愿，小李家人曾与我联系，希望能更加关照他。去年中秋节前，他家人还

特意从老家给我寄来一些土特产。收到快递，我当即退回，并向他们讲清了部队的纪律规定。“小李想要考学提干是好事，只要他本人努力刻苦，好好表现，组织对每名官兵都会公平对待、一视同仁。”

近年来，各级纠治腐败和不正之风力度不断加大，基层风气建设取得明显成效。但在节假日期间，个别官兵或家属为向干部骨干表示感谢，还是有发节日红包、寄土特产或来队请客吃饭等想法，有的觉得逢年过节“意思一下”无可厚非。

“意思一下”看似平常，伤害的却是官兵关系，影响的是风气建设。为此，支队要求各单位利用法治教育时机，围绕“从

自身做起，纠治身边腐败及不正之风”等话题展开群众性讨论活动，进一步廓清思想迷雾，增强维护基层风气的行动自觉。

春节到来之际，支队纪委深入展开调研，梳理总结出群聊发送红包、网购寄送土特产、借节日之机吃请请吃等10余个问题清单，下发各单位组织官兵对照监督。同时，我们建立完善官兵家属联系机制，为家属发送廉洁过节短信，动员家属把好廉洁家门。

近日，战士小宋的妻子准备来部队过年。临出发时，她给小宋打电话询问是否需要给战友带些家乡特产。小宋告诉妻子：“啥都不用带，现在部队风气纯正，大家倡导清清爽爽过节！”

(邹阳、宁建朋整理)



1月上旬，武警天津总队执勤一支队邀请地方法律及心理专业工作人员为官兵开展法律心理辅导授课，引导大家依法解决涉法问题，掌握心理自我调节技巧。张少伟摄

郑州联勤保障中心某仓库深入剖析身边典型案例——时时“回头看”处处“依法办”

■本报记者 孙兴维 通讯员 韩晓涛

“在正规化建设中，为腾清库容，我们没有及时报批就把一些废弃多年的办公用品和旧家具进行了处理，虽没有收取处理费一分钱，却违反了废弃物品处理相关流程要求。这段经历警示我们，切不可抱着‘都是为了单位好’的心理违反法规要求，必须牢固树立法治意识，时时处处依法办事。”近日，郑州联勤保障中心某仓库对过去发生的问题进行“回头看”，举一反三对剖析反思，努力提高基层依法抓建能力。

“好心没办好说明依法办事能力不过硬……”“回头看”中，该仓库党委深刻剖析问题发生的深层次原因，总结出法规意识不强、落实制度不严格、依法依规办事能力较弱等问题。之后，他们坚持用“严法治”推动“严秩序”，围绕

基层组织建设、规章制度落实、官兵履职尽责、部队教育管理等方面，采取自查自纠、收集意见建议等方式，仔细查摆问题，逐一拉单列条，对照拟订机关部门职责清单，明确工作流程、整改时限和责任人。

该仓库重点从官兵思想根源入手，努力提高依法依规抓建的法治素养。他们选取与官兵工作生活联系紧密、平时容易忽视的法规条款，要求官兵熟知熟记，组织检查考核；对内涵复杂的法规内容进行释意明理，逐条进行讲解。通过整理近年来各级通报的违规违纪案例进行剖析反思，让条令法规真正入脑入心，成为官兵的行为规范和自觉。

心中有法规，时时讲法规。通过学习法规、正秩序，官兵们依法保障的意识不

断增强。此前，由于个别保管员责任心不强，曾出现物资发放流程不规范的问题。如今，他们采用“错时领取”办法，通知受供单位分时段、分距离有序领取物资，实现了精准化发放。同时，严格按照规定时间节点做好物资备货、发放、影像资料拍摄留存、情况回访等工作，有效避免了错领、多领等情况。

经过持续对照整改，仓库建设形势不断向上向好。今年以来，该仓库持续完善推进“重统合强意识、重制度强规范、重督导强整改、重基础强考评”等抓建模式，引导激励官兵提高依法依规抓建能力，促进各项工作全面发展。

一线探访